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摘要：针对严重恐惧心理而进行的团体心理辅导。整个辅导过程通过引导团体成员接纳事实、宣泄情绪、告别死者、冥想练习、重建力量和个别辅导相结合的方法技术达成了辅导目标。
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案情简述：某校一女生跳楼自杀，导致师生出现极大的工作、学习困扰,尤其是死者所在班级学生处于巨大恐惧中：当时亲历过同学死亡的十几名学生产生了强烈的恐惧感，死亡场面无法控制的闪回。女生的情况更不容乐观：所有女生都处于恐惧之中，与死者要好的一女生同时写过遗书，有自杀的闪念；同室的几个女生不敢在寝室睡觉，有女生在家中也半夜被吓醒大哭；还有一个女生神智恍惚，在同学自杀处徘徊，口中念念说道：“你在下面孤不孤单嘛，我来陪你嘛”，当时把一名校工吓住了。有一名女生出现了明显的躯体症状：从同学出事后就不能正常走路，腿痛，行走需要人搀扶。班主任及寝室管理人员也出现了恐惧感。
自从×（省去姓名）自杀后，该班快一个星期都无法正常行课，学校试图用转移注意的办法仍不能消除师生的恐惧感，我针对该校情况，拟定了心理危机干预方案，然后对其进行了一次团体心理辅导。团体辅导分两部分进行：先是对该班全体学生及班主任、宿舍管理员进行；然后是对死者同寝室的学生进行。
整个辅导过程综述如下：
一、正视和接纳事实
我事先在班主任那儿要到全班学生的名册，并将死者的名字放在最后。当该班学生都来到布置好的团辅室后，我用学生都很熟悉和习惯了的方式点一下名，打个招呼，一是为了拉近心理距离，二是为了引出死亡事件。当最后点到死者时，所有人都沉默了，且明显的表现出紧张和恐惧感。我通过引导和追问的技巧引起了几个同学小心翼翼的回忆。此时，我抓住机会，进一步调动起她们对死亡事件的讲述，几个男生描述了他们半夜三更听到寝室门外有呻吟声，以为是狗，就有同学开门去看，却看到一滩鲜血和躺在地上的同学，恐惧感顿时袭来。后来跳楼这个同学被送到医院，可惜她还是死了。
经过几个同学清楚的描述，让他们正视和接纳已经发生的死亡事实。
二、书面对话宣泄情绪
在大家讲出事件经过，清楚地知道这个事情已经发生，这个同学已经与我们永别后，同时，这时他们的不安和恐惧感也再次被唤醒，有的学生低着头；有的紧闭双眼，双手掩面；还有个学生有明显的阻抗（她也写过遗书，相约与死者同时跳楼）。
这些被唤醒的不良情绪必须通过一个渠道释放出去，才能使当事人的精神恢复到正常状态，加之，还有很大一部分学生在前一个环节都没有口头表达。于是，我采用了书面宣泄的方式，请每个同学给死者写封信。
（指导语）我们这个大家庭中的一员死了，作为她的同学、老师、家人，我们会悲伤、痛苦，而她用一种非正常的手段结束生命，不仅对自己不负责任，也给我们带来了伤害和恐惧，大家觉得是这样吗？
好，现在就请把我们的痛苦、悲伤和恐惧写出来，跟她说说你想说的真心话：友谊、内疚、遗憾、责备、恐惧、愤怒等等，一切情绪都可以表达出来。（其中也包括班主任和宿管员）
在我的引导下，师生们都拿起了笔，写下了这封寄往天堂的信。
三、举行告别仪式（在死者坠楼现场）
在等待所有师生完成了书面对话后，我把他们带到了死亡现场，让班主任及愿意将信宣读的同学宣读自己亲笔书信。当时有两位同学及班主任宣读了自己写给死者的信。班主任的信中真实充分地表达了对死者的爱、惋惜乃至责备。读着读着，她自己声泪俱下，学生也是哭声一片。这个环节，大家的情绪到了高潮，一切的害怕和悲伤情绪都得到了充分的宣泄。
随后所有同学将信烧毁，再集体默哀3分钟，最后大声喊出——×××，永别了！
四、冥想练习——找到安全岛
回到团辅室后，我运用“安全岛”技术，让他们找到自己的“安全岛”，赶走恐惧，找回安全感。
指导语（简）：你想象有一个非常安全的地方，任何地方都行，可以是现实中的，也可以是想象中的，关键是这个地方只有你一个人能自由进出，只要你感到安全惬意。
闭上眼睛，想象出这个地方，想象自己进入了这个地方，看看是怎样的，然后可以根据自己的需要进行调整规划，真的感到非常舒服、非常安全、可以让自己完全放松。如果是，就留在那里，如果不是，就变换一下，直到你真的觉得舒服为止。
好，请你仔细体会，你的身心有什么感受？
如果你在你的小岛上感觉绝对的安全，就请用你的躯体设计一个特殊的姿势或动作，用这个姿势或动作你可以随时回到这个岛来。以后，只有你需要，一摆出这个姿势或动作，它就能帮你在你的想象中迅速回到这个地方来，并且感到舒适安全。
请你带着这个姿势或动作，全身心地体会一下，在这个安全岛有多好！
好，现在请大家动动你的脚趾，动动你的手指，睁开眼睛，回到当下。
五、重建集体自信和力量
每个同学、老师给身边的人一个拥抱，给大家一句鼓励的话；然后全体手拉手，围成一个圈，在我的指导下，一起高喊——我们亲历死亡，所以我们珍惜生命！我们承受恐惧，所以我们更加坚强！（呼三遍）耶！（高举双手）
全体师生在这个环节中的情绪都积极振奋。
第一轮班级团辅结束后，我又针对死者同寝室的女生进行了第二轮团辅，地点是死者寝室。我走进寝室时看到的情况是：死者的床铺一直未整理，被子半截掉到床沿边，似乎空气有些凝重，有的同学是出事后第一次回寝室。
针对这种情况，我主要采用了聆听倾诉的办法和行为训练的放松技术来释放她们的恐惧情绪，恢复心理常态。也对有明显躯体症状的学生进行了一对一的个别心理咨询，改善了她的身心状态。
 
辅导效果：这次团辅收到了很好的效果，从反馈的情况来看：所有师生的恐惧感明显减轻；同室的几个女生由开始的不敢回忆，沉默，甚至有个女生有明显的阻抗行为，到辅导结束时能较轻松地回忆、谈论死者生前的一些事，宿管员也很自然的把死者的被子整理好。之前有明显阻抗的那个女生还一再表示当晚就住在寝室，只是出于安全考虑，没同意她的请求。另一个出现躯体症状的女生通过团体辅导和个别咨询后，由来时靠母亲搀扶而来，到后来能自由上下楼（寝室在五楼）。该班也在学校约定时间复了课。
寄语：作为从事心理健康教育工作的我们来说，不希望看到这样的悲剧发生，更愿意大家远离心理咨询，但你需要心理保健，或真的有了心理问题，我们希望你来，我们乐意伸出援助之手，尽其所能地给予你的帮助和支持！
      十月十日是世界精神卫生日，我国早在2000年10月10日就开展了以“健康体魄+健康心灵=美好人生”的宣传活动，在此，也祝愿天下苍生有健康的体魄和健康的心灵，能应对一切困境，拥有美好的人生！ 
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