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你笑起来真好看
徐铭  02341520052
重庆市璧山区保家小学校
    
“老师好！”“同学早！”一声声清脆脱耳的声音划破了清晨的宁静。孩子们背着书包，佩戴着鲜艳的红领巾，一手提着饭盒袋，一手持着校牌习惯性地把手伸向保安叔叔方向测量体温，虽然小半张脸儿都被口罩给遮挡了，但仍能感受到口罩背后那张笑得可爱的脸庞。看着这一幕，不由得让人想起几年前的他们：与他们迎面而过时，有的孩子像做了坏事般立马低头，有的是绕道而行，还有的视若无睹，若是走过去问他点儿什么，有的孩子脸“唰”地红了，耷拉着脑袋，听不清嘴里回答些什么；屈指可数的孩子能面带微笑、阳光自信地向老师和同学打招呼，即使有打招呼的，都是自己班上的老师或同学，不是一个班的，彼此就是陌路人，没有挥手，没有问候，没有笑脸。作为一名教师，当看到这样的情景，心里会想什么呢？而作为管理者，更是值得反思并重视的事情。
习近平总书记在2015年“六一”寄语中说到：“少年儿童要从小学会做人。世界上最难的事情，就是怎样做人，怎样做一个好人。要做一个好人，就要有品德、有知识、有责任，要坚持品德为先。你们现在都是小树苗，品德的养成需要丰富的营养、肥沃的土壤，这样才能茁壮成长。现在把自己的品德培育得越好，将来人就能做得越好。要学会做人的准则，就要学习和传承中华民族传统美德，学习和弘扬社会主义新风尚，热爱生活，懂得感恩，与人为善，明礼诚信，争当学习和实践社会主义核心价值观的小模范。”是啊，从小要学会做人，如果我们的孩子像这样长此下去，长大后会是怎样的人呢？不堪设想。教育是一项伟大的育人工程，作为一名学校德育管理者，我必须得做点什么。
我就“校园文明礼仪”这个话题在全校做了一次问卷调查，统计调查结果显示：单在校内与老师和同学问好这个问题，有15%的孩子是因问好后未得到对方的回应， 35%的孩子因不认识对方没必要问好，30%的孩子觉得不好意思，仅有10%的孩子赞同向老师和同学问好，还有10%的孩子选择“其他”但未说明原由。由此数据分析而得：文明礼仪在孩子们心中没有引起重视，大多数孩子不够阳光自信，还有个别孩子可能存在一定的心理问题，教师也没能以身作责。为了解决这一系列问题，我向校级领导请示，在学校德育工作中，开展了以下工作：
一、合理利用资源，加大宣传力度，提高全校教师育德意识
始终坚持德育首位意识，把德育工作整体纳入学校的各项工作之中，通过党员学习、政治学习、全校教师大会和班主任工作例会等形式，加强党的十九大会议精神、《中共中央关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》、《中小学德育工作指南》等学习，在学习中进一步增强教师德育工作的紧迫感和责任感，牢固树立“育人为本，以德为先”的教育观念，努力让整个校园形成全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局。就“问好”这一现象，让每位教师都动起来，做好学生的榜样，无论是哪个班上的学生或老师，主动向对方微笑、问好、打招呼等，形成了每天早上在学校领导的带领下，值周团队在校门微笑迎接全校师生的常态工作。
二、抓核心力量，努力打造班主任队伍建设
班主任队伍是学校德育工作有序化进行的核心力量，学校德育工作要做细做实，关键要提高教师的责任意识，只有当班主任意识到位了，很多细小的事情才能发挥实效，很多细小的问题才能得以圆满解决。方法：1.让少数人带动多数人。成立“忍冬”班主任工作室，从优秀班主任的示范作用开始，走得快走得好的班主任能过“1+1”，经验交流等途径，带动做得慢、效率低的班主任，携手让班主任工作保持一个步调，共同前进。2.加强班主任自身素养的修炼。通过“请进来，走出去”、业余阅读、经验交流等多种方式，借鉴他人的先进经验，让自己能紧跟着优秀教师的脚印踩下去。3.加强班主任队伍凝聚力。学校通过工会活动，运动会等多种途径，让老师们相互了解，彼此关心，相互包容，感受集体的温暖，爱的力量，这是团结协作必不可缺的。
在班主任老师们集体智慧下，我们把“文明礼仪”纳入德育工作体系，在每学期开学的第一学月是文明礼仪月，根据学生不同年龄特点，对应开展了微笑礼、就餐礼、出行礼、上课礼等等，把文明礼仪教育真正落实落细。
三、借少先队力量，开展丰富多彩的主题教育活动
教育不仅只是教书，更重要的是育人。少先队组织就是要培养少先队员的组织意识，组织观念，组织情感以及服务组织的能力，同时也锻炼学生胆识。结合孩子们存在的问题，少先队组织发出倡议，让每个队员都行动起来，讲文明话、行文明礼、做文明人，各中队结合自己的特点每周定一个文明实施小目标，队员之间相互督促，相互提醒，同时开展不同形式的文明主题队会活动；少先队大队部也不断完善少先队制度，培养少先队得力干部，发挥少先队干部在学校、班级工作中的榜样引领作用，努力让更多的队员参与到少先队阵地的建设和管理中来，从而培养队员管理少先队、热爱少先队的主人翁情感，提高自我教育能力和自我管理能力。
四、搭建展示平台，完善评价机制
德育工作是具体的，不是抽象的，也不仅仅是精神的，也是物质的，常期的说教不能从根本上改变孩子的行为，只有通过实践活动才能考验孩子们真正的行为和能力，通过家长评价、老师评价、学生评价等多种评价方式，给予学生良好行为的肯定。因此，学校为孩子们提供各种各样的展示平台，每学年都有科技节、读书节、体育节、艺术节和元旦展示的“四节一展示”等序列活动，每期一次研学旅行，到南山植物园，电子猫科技馆的社会实践活动，“同绣童心”实践工作坊区级展示等，孩子们在一次次的展示中，锻炼自己，充分展现自己，找到自己的角色，绽放出属于自己的色彩。活动后，以学校的“校园之星”评价方式，各班按自己独特的评价对每个孩子进行综合评价，对表现突出的，进步的孩子给予物质或精神上的奖励，让孩子感受到成功的喜悦，个个脸上也绽放出灿烂的微笑。
五、做好家校共育，抚平孩子心中的忌惮
近年来，随着社会经济的快速发展，单亲家庭、留守儿童数量逐年攀升，他们的云涌而入，给学校教育带来了很大的冲击。由于居住环境、文化意识、经济条件以及家庭中诸多的特殊性与不均衡性，导致部分孩子缺少良好的学习习惯与生活习惯，出现自卑、自闭、自残等心理疾病，我们特别关注了这部分孩子，家访、节日慰问、个别辅导等形式，给予学生更多的关心和爱护，与家长、社会合力引导他们健康成长。
[bookmark: _GoBack]教育不仅是一种技巧的施展，更是充满人情味的心灵交融，是心灵的艺术，而爱，是打开这扇艺术之门的钥匙。学校通过家长会、家庭讲座、教师家访等多种形式，让家长转变意识，爱不是对孩子的有求必应，不是一味的物质上的奖励，更不是恨铁不成钢的棍棒式教育；让家长改变教育态度，尊重每一个孩子，蹲下身和孩子交流，理解他们，公平地对待孩子所发生的一切事物，懂得和孩子共娱共乐。
　巴特尔指出：爱和信任是一种伟大而神奇的力量。我们的校园，亦是如此，正因为有着这种神奇的力量，让老师和学生都发生着变化，在他们的脸上，逐渐展现出温暖的笑容。这笑容，真的很好看！

