“以疫育德，正当其时”
学校培养和践行社会主义核心价值观德育案例
重庆市大渡口区育才小学：杨梅
育德离不开特殊事件。真实的场景或事件是育德的重要“素材”，也是育德的最好时机。2020年2月以来的新冠疫情将每个中国人都卷入其中，孩子们有切身感受，育德正当其时。这次疫情带给了我们很多：有最初不断攀升的患者数据带来的恐慌；有宅家防护出门带口罩和回家要洗手的不习惯；有全国各地驰援武汉的感人场景，有医务工作者不惧生死而逆行的背影；有用极短时间建成雷神山和火神山医院的“中国速度”，有把“群众生命健康放在第一位”的“中国诺言”，有疫情形势向好的“中国信心”；有自愿接送医务人员的网约车，有多方张罗的快递小哥，有捐钱捐物的爱心人士；有喊戴口罩就戴口罩、喊少出门就少出门、喊不聚集就不聚集的全国民众的自觉与自律，这些温暖感人、勇敢无畏的人和事，如何将孩子们的“道德认知”转化为“道德实践”，如何让“眼前育人”转化为“长远行动”，我校开启了“以疫育德”的网上德育活动，活动形式为每周一网上升旗仪式，每天晚上18:00——18:30我的战“疫”故事分享。我校“以疫育德”内容涉及：良好的生活习惯、社会责任感、法制教育、生态教育、感恩教育、爱国主义教育等等。但我们重点进行的是爱国主义和生命教育，因为抗疫中有许多爱国主义教育的“德育素材”，同时疫情带来的灾难能再次唤醒和激发孩子们对生命价值的深度思考。
网上升旗，让我和祖国紧紧连在一起
居家隔离的疫情期间，我校开通了立足抗疫素材、引发情感共鸣、激发爱国情感、明确爱国行为的网上升旗仪式。每周一早上8点30分，全校教师着装整齐，孩子们穿上校服佩戴好红领巾，在电脑前打开学校升旗仪式的链接，看着冉冉升旗的五星红旗，行队礼、唱国歌，聆听同伴国旗下的献词，观看全国人们、学校师生众志成城抗击疫情的视频，倾听来自校长的一次次寄语；同时参与升旗仪式后的线上互动。熟悉的声音，动人画面，让灾难中分离的师生，磨难中的中华儿女心心相惜，孩子们在升旗仪式上接受心灵的洗礼，获得对家国的认真。感动的热泪，铿锵的誓言常常出现在观后视频中。
我校以爱国主义为主题的网上升旗仪式共分为五个内容（附1），每个内容一个主题。每个主题有大致相同的五个流程（情感导入—由大队辅导员简明阐述升旗主题；承上启下—由学生主持提醒升旗要求，从学生角度简要宣讲自己当天升旗主题的理解。学生献词——围绕主题，由1-2名疫情期间表现学生的学生讲话，主旨与升旗主题一致；升国旗唱国歌——视频升旗、敬礼、唱国歌；校长国旗下寄语——主旨与升旗主题一致，与“主题献词”勾连、并借助音乐、视频、图片、画外音等方式，增强直观感。我们用这样的网上升旗方式及时传递时代声音，感知中华民族面对危难的无畏精神，感知中国力量和中国速度。
每次网上升旗，孩子们注目有神，队礼标准；精神抖擞，站如松坐如钟；小手牵大手，一家人共同守候；这是用心在感受，是真情的流淌。一位回老家过年的山西孩子这样说：“疫情来袭，开学延期，每逢周一，我都会怀着无比激动的信息，准时站在山西老家的国旗下，心潮澎湃的唱着国歌，为坚强伟大的祖国母亲致敬，望着鲜艳的五星红旗，我比任何时候都坚毅有力，骄傲自豪。期待战疫胜利后，我们欢聚育才园，面向国旗，许下最真挚的誓言：自强不息，把祖国建设得更加繁荣昌盛”。“天道酬勤，力耕不欺，视频中感受到祖国的无比强大，孩子们的坚强和成长，我们信心百倍，未来可期！作为一名教师，唯有努力工作，才能不负使命。”这是一线教师的感慨。
育德心语：爱国是成长的动力，生命的航标，前进的风帆，也许途中惊涛骇浪，但我们不会退却，因为我对这片土地爱得如此深沉。

艺术鉴赏，我们一起凝聚向光的力量
灾难是一种教训，是一种体验，也可以是一笔财富。为了帮助孩子们把爱国的涓涓细流转化成热爱生命，提高生存技能和生命质量的实际行动，进一步丰富学生特殊时期的学习生活，维护学生的身心健康，呵护宅家的学生能保持积极的生命状态，我校根据学校的德育特色、德育传统，推出了“以艺战疫“（艺及艺术，包括美术，书法，音乐和舞蹈等学科）为表现形式的“艺术鉴赏”活动实施方案，探索立体化、开放式的德育工作模式。疫情期间的每天晚上六点，我们用美篇形式展示全校师生绘画，书法，音乐和舞蹈作品，聆听大家抗疫动人故事，当好特殊时期学生的引路人，用艺术特有的魅力和表达方式，凝聚向光前行的路，护航学生生命成长。
学校德育处和艺术教师一起组成抗疫主题活动研发团队，用微信公众号面向全校师生家长推送艺术鉴赏微课资源。艺术老师们利用班级QQ群，借助直播课堂引导孩子们进行艺术创作。孩子们提前下载学习任务单或者学习微视频，提前收集老师布置的与防疫、抗疫有关的新闻，图片，故事等等；准备好绘画和书法创作需要的学具。每周二下午14:30-15:10 美术老师在线与学生共同完成绘画主题活动；每周三下午14:30-15:10 音乐老师在线与学生共同进行舞蹈和音乐欣赏；每周五下午14:30-15:10书法老师在线与学生共同完成书法创作。我们每周定时收集学生创作成果，学校遴选学生绘画、音乐、舞蹈和书法作品，然后根据学生创作质量提供班级、校级、区级和媒体互动分享成果平台，以达到全班、全校和区域内成果分享，传递正能量。疫情期间的每日晚上18点，全校师生在享受美食的同时,也享受艺术带来的精神盛宴，抹去疫情带来的阴影，保持乐观积极的生活状态。（具体形式见附2）
停课不停学期间，我们连续推送美篇42天，每次阅览量均在5000以上，涉及展示师生作品300余次，优秀作品还参加区委宣传部、区文联发起“义渡战疫，文艺在线”防疫抗疫文艺创作，学生学习成果形成德育专题报道24篇，其中新华网重庆频道报道2次，学习强国选送作品3次。
育德心语：生活即教育，只要我们善于捕捉生活素材并转化成教育素材，孩子们时乐于接受，并能收到润物细无声的效果。

教育延伸
疫情终将过去，孩子们经历了特殊的教育终于回归校园，回归正常的学习生活。但疫情中科学的引导，磨练中的成长，让孩子们经历一场正能量的温暖，这样的温暖正转化成校园里刻苦学习，勤于锻炼，文明举止，健康生活的民族精神，相信他们能受益一生。
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