[bookmark: _Hlk54730687]孝行义渡扬风尚   中华美德薪火传
[bookmark: _Hlk41773337]大渡口区茄子溪小学“孝善”育人课程建设与实施
茄子溪小学：沈茂
百善孝为先，孝为人之本。孝亲敬老是中华民族必须赓续传承的美好品德。习近平总书记也多次强调家风建设、孝道文化传承与国家发展、民族进步、社会和谐的紧密关系。我校地处城乡结合区域，家长或忙于生计，或偏重学业，加之个人文化限制，造成对孩子“孝善”教育的长期缺失。让孩子“目无尊，行无长”，引发人际障碍、家庭矛盾、违规违纪等蝴蝶效应，令人痛心叹息。面对此状，应该如何应对呢？基于此，学校以“孝善”为切入，展开“孝行义渡扬风尚，中华美德薪火传”的育人课程建设与实施研究，力求提高育人实效。
[bookmark: _Hlk41150440]一、构建了凸显孝德素养的课程体系
[bookmark: _Hlk41226150]首先，明晰了“孝善”课程的时代性目标：“移孝作忠”，即在家为孝（小孝——孝悌之义），在国为忠（大孝——家国之情），创新拟定出核心三维目标：“知孝”“悟美”“立德”。
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其次，对标构建了“知孝、行孝、传孝”三进阶内驱课程，横纵延展形成课程分解体系：
1、知孝课程（自知）：以观看、博阅和浸润代入为主，利用校园网络、主题板块和学科渗透，明晰“孝”文化道德内涵，学习外化于行，回报身边的孝态孝行，建构正确的孝善价值观。
2、行孝课程（悟美）：以行动和实践感悟为主，注重手脑结合，在敬老、尊亲、回报、心系家国实践中树德、悟孝、悯人、养善、育美，落实知行合一。
3、传孝课程（立德）：以探索和内驱创新为主，依托公益、寻根、科技、研学等路径，注重多感官并用，将孝善文化渗透到人格型构和心灵塑造中，形成知、情、意、行合一的“孝德”素养，坚定文化自觉，文化自信。
新孝善教育课程体系分解
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同时，编排了双导向校本教材。学知系列:《诗文中的孝善情怀》、《故事中的孝善情怀》、《我们身边的孝善情怀》。实践系列：《孝善蒙学》、《孝善知行》、《孝善修远》。单册本遵循儿童最近发展区，系列本实现年段梯度推进。另外，校本教材还兼顾到趣味性、生本性和参与性。
二、设计了“孝善+关键词”的落地路径
[bookmark: _Hlk41150453]1、孝善 + 课程
即国家基础课程与乡村少年宫校本课程。以“孝善”为主题，优化融合学科，形成“孝善”教育组块。将乡村少年宫校本课程进行组际“牵手”，与国家课程“孝善”教育组块匹配，形成“主题确立——课程找点——勾连镶嵌——实践研展”的两级项目课程范式。
如把语文学科“父母之爱”、道德与法治学科“为父母分担”、英语学科“My family”中的“孝”点融合，与乡村少年宫组际“牵手”：电脑绘画+音乐鉴赏（制作音乐“知孝卡”）；手工+农耕（择莴笋，洗莴笋，感父母养育之恩）；田径+孝善组 （职业体验，体会父母艰辛）
[bookmark: _Hlk54947755]2、孝善 + 生活
（1）立足班级、家庭小课堂。
    从“点”到“点”，开展“子溪孝善礼”学习。校园版：见面礼、上课礼、进办公室礼、就餐礼、离校礼。家庭版：问候礼、应答礼、餐桌礼、睡前礼、上学礼。以“行孝卡”为家校链接纽带，每月分年段开展孝善活动，如：“每日一件家务事”，“了解父母”，“一日家长”。
（2）延展学校中课堂
从“点”到“面”，结合校园系列节，润德讲堂和艺术工作坊，建立“孝善”月主题单元，班与班互相带动，“点”“面”结合。如：“艺韵颂孝善”艺术节，歌，舞，书，绘，诵共释最美“孝善”。“诗意孝善”阅读节，让亲子在经典里沐浴孝道文化恩泽。“润德讲堂”邀请专家为学生量身设计文化和趣味兼具的孝善讲座。
（3）深入社会大课堂
从“面”到“社会”，走出学校，体悟小孝”与“大孝”的情怀。品牌研学实践：“建川博物馆参观”，“孝亲农场实践”体验广义“孝善”的天地正气。义渡打卡秀：探寻家乡“孝善”景点，通过照片、微视频等，留下尚美足迹。寻找节日之美：魅力3.8，温馨母亲节，感恩父亲节，孝善重阳等，设计活动手册《行走美丽义渡，探寻家乡文化》、《孝传义渡﹒德行天下》等。
3、孝善 + 现代技术
建立微信群“亲子56号教室”，由家长和孩子一起参与。活动版块有：“孝善﹒道法”、“春晖锦策”、“孝行微采访”、“亲子小圈圈”、“魅力家庭秀”等。利用校园网通推送“孝亲”经典影片，给电影制作H5海报。公众号平台推送“孝善”主题文章和孝星表彰等。
三、制定了激发内驱的评价手册
[bookmark: _Hlk41836954]基于“孝行义渡”三维目标，构建评价手册《闪闪“孝”星耀子溪》，含“孝行足迹”和“‘孝’星比多多”。“孝行足迹”是点滴照片集，对孝行内容，态度和效果都有评价。“‘孝’星比多多”，将三维目标细化为两级指标，以花瓣的数量进行总评。这是校级“孝善”系列评比的重要依据。




[bookmark: _GoBack]“‘孝’星比多多”星级评价表
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自“孝善”教育开展以来，孩子们尽孝行孝已成为常态，亲子关系和谐。子溪园里，孝善氛围浓厚，校风学风蔚然。学校被评为区级示范学校，十佳文明单位，市级特色学校。孝善活动案例获区一等奖，教育案例获市一等奖，学生参加“孝善”征文获区一等奖，演讲一等奖，诵读一等奖。连续两位同学被评为区级“孝亲好少年”并得到媒体专访。师生参加各类比赛获奖上百人次。“孝善”教育目前已形成成果，在德育核心刊《中国德育》发表。作为经验推广，我校举办了区级展示会，受到高度好评，新华网，新家长报等多家媒体进行报道。“孝善”特色教育参加乡村少年宫市级汇报，获得一等奖。
 孝善教育是育心育德之旅，我们将会长期开展下去，实实在在做教育，真真正正育学生。                                                                                      
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