用心育人，润德无声
——德育工作案例
涞滩小学   邓师节

[bookmark: _GoBack]    在学生的德育工作里，耐心和细心是最重要的。只有善于观察学生在生活中的一点一滴，才能及早发现学生的问题，找到教育学生的方法，指引他往正确的道路前进。下面是我在德育工作中的一例，带给我诸多的思考。
一、案例背景
我校处于重庆市合川区的涞滩镇，是涞滩镇街上的一所中心小学，学生家庭条件差距较大，生源质量参差不齐，学生家长素质普遍较低，有的学生家长在家务农，有的忙于做生意，有的是单亲家庭，对孩子的成长不太关注，由于长时间得不到家长的关心，导致学生学习成绩差，养成不良的行为习惯，有的出现了令人担忧的心理问题。
    我班有一名男同学，名叫陈某某。家庭经济一般，但由于孩子幼年时期的一次发烧，导致他智力发育缓慢，与同龄儿童的行为表现反差大。而他在3岁时，脾气暴躁的大伯曾将生活上的压力转嫁给孩子，动辄斥责打骂。导致他特别惧怕责罚，总是神经紧张，孤僻且不与人来往。
    由于智力发育的迟缓，他也能意识到自己与其他同学不同，不知道怎么融入集体，与他人交往。作为一个心存自卑心理的学生，他在语言、行为习惯上与其他同学有一定的差异，很难和其他同学进行积极的沟通。他的父母文化素质低，每天忙于生计，无暇关注其学习生活，想教育孩子也无从下手。
    生活在这样的环境中，陈某某同学的心理和行为出现了危机。通过观察，我发现他性格内向，对自己的成绩感到自卑，不敢主动和其他同学交流，上课从不回答问题，在教室里总是低着头，和老师说话时感到害怕，全身颤抖。学习成绩较差。每天上学放学，在班级内很少有人注意到他，他似乎与这个班级，与这个学校格格不入。游离与老师学生之外。
    除此之外，他的一些细节表现让我更客观地认识他，虽然他不善言辞，但是却很有思想。我发现他的思维比较活跃，只是没有表现出来。其次，他经常默默无闻的在班级中做好事，主动积极地完成清洁打扫，心地善良，淳朴诚实。
我通过一次班上同学的报告：陈某某常常在受到压力时，自言自语地重复“我想去死，我想跳楼”等一些话。看到这些，我意识到问题的严重性，陈某某同学的心理问题严重到想要通过死亡来解脱的地步。作为班主任，听到学生反映的情况，我有义务帮助他摆脱心理阴影，让他重新燃起生活的信心，重新拥有健康的心态。
心理健康教育是德育的重要组成部分，在班级管理中要重视对学生健康心理的培养。陈某某同学出现的心理问题恰恰为我提供了一个如何开展，小学生心理健康教育的机会。
二、案例方法
    1、仔细观察，寻找突破口。
    陈某某同学出现各种反常现象，源于严重的抑郁症和自闭症，其根本来自家庭的教育和环境的影响。他不愿意将自己的生活状况告诉其他同学甚至老师。因此，对他进行教育转化应该在不伤害其自尊心的前提下进行，重新树立自信心，使其感受到生活的美好、班级的温暖、同学的友爱，老师的关注，家长的关心和自我的价值。
    2、以学生之友的姿态进行师生对话交流。
    我刚开始试图把他喊到办公室来与他沟通，发现他浑身发抖，不敢正视我。他语无伦次，问到谈谈对学校的感受时，他说“这是个恶魔般的校园，我想下地狱”，但是进行当询问到关于是否知道“恶魔”、“地狱”是什么时，他就无法解释了。
    通过进一步的沟通后，我发现他分不清现实生活和虚拟世界，相信一些不存在的事物，比如班上另一个同学吓他世界上有恶魔时，他害怕得哭了起来。他认为跳楼下去不会死，因为看到游戏里，跳楼下去会有队友来救自己。这是他长时间孤僻，没有同龄人与他玩耍、活动导致的。
    借此，我在进行德育时，强调了不要盲目相信网上、电视上所说的一些观点。现实生活和虚拟世界最大的区别就在于，现实生活中有自己熟悉的亲人，是可触、可感到的，而虚拟世界中的事物并不是真实存在的。通过同龄人的列举例子，和老师的适当引导，他对现实有了更深的感知。同时在班内有了几名热心的小伙伴引导，在生活和学习上都给了他陪伴和支持。
    3、激励表扬，重建自信
    在以学生之友的姿态与之沟通的同时，我还在班级公开场合适时的表扬鼓励。每当他出现一点小进步，我都会及时的给予肯定，还有意识地创造时机让他表现，通过我的引导，让其他同学看到他优秀的一面，增强他的自信心。
    通过班主任和任课老师以及同学的表扬鼓励下，他的自信心得到很大提升。 
    4、集体帮扶
    学生之间相处的时间最长，对学生人格的影响很大。针对陈某某的情况，我发动班级同学主动接近他，和他做朋友。鼓励他上课多发言，课后主动帮他辅导功课。知道他的情况后，热心的同学们也主动帮助他。他们以这样的方式让陈某某感受到了班级的温暖，有了更多的朋友。同学的帮助让陈某某对这个集体更加的认可，同时也让同学们的心灵受到一次教育。
    5、家校合力，良好沟通
    当我发现到陈某某出现的问题时，我就及时与在家照顾他的母亲取得了联系，了解其在家的表现，共同商量解决对策。一方面，我在学校内开展教育转化。父母亲在家协助教育。我与家长定期沟通陈某某的表现。
    6、反复跟踪转化
    由于陈某某长期的压抑自己，短期内无法彻底改变。为了防止刚刚打开的心门重新关闭，我经常会有意识地观察他的表现，同时利用学生了解情况，与陈某某进行反复地交流，以巩固转化效果。
三、案例结果：
    经过一个多学期的努力，陈某某的改变有目共睹。原来在班级里默默无闻，如今经常能看到他活跃的身影，课堂上，时常能看到他的发言，原本自卑的他变得开朗。学习上，他主动向老师同学求助，成绩有了很大提高。
