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一、活动背景
国家主席习近平指出：我们一定要在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神，引导广大人民群众树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念，让劳动光荣成为铿锵的时代强音，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风。劳动教育也是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。同时，教育部印发《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》要求，将劳动教育纳入人才培养全过程，丰富、拓展劳动教育实施途径。在开设劳动教育必修课的同时，指导纲要强调劳动教育途径要注重课内外结合，要在课外校外活动中安排劳动实践。
二、活动目的
为了让学生在劳动的过程中更全面地认识劳动的含义，养成劳动的习惯，学习劳动的技能，我们设计了此次劳动实践活动。
劳动是用“心”用“力”的事情，需要付诸实践。劳动的成果不是简单的物质，而是自我价值的实现。小学生的劳动教育要养成学生劳动的意识和习惯还有创造的愿望。
三、活动过程
春天是一个播种的季节。在万物生长充满勃勃生机的时光里，作为二六班的道德与法治课的老师们，带着孩子们实践第一单元第四课《试种一粒种子》。让同学们在课程中学习，在生活中运用。播种的过程，让学生体验劳动的乐趣和艰辛，学习劳动的技能，深刻理解劳动的价值和意义。
（一） 实施情况介绍
    本次活动分五步开展，从认识种子到实践播种再到体验分享，各个环节让学生多多个角度感受劳动的意义。
活动第一步：感受种子奇妙的生命。通过视频资料观看一粒种子怎样从发芽到结果，感受小小一粒籽，长成大苗苗。通过图片让同学们认识各种植物的种子，感受种子的丰富与奇妙。
活动第二步：我们也来种一粒种子。老师让同学们讨论，种好一粒种子需要哪些准备。同学们七嘴八舌地讨论起来。有的说需要花盆，有的说需要种子，还有的说需要睡。结合课本的提示和同学们的回答，最后大家得出结论，种一粒种子需要做好以下准备。第一，要确定好自己要种什么种子，并搜集相关资料，了解种植这种种子的知识；第二，要准备一个花盆和一盆土；第三，要准备一个记录本，记录种子发芽、长叶、长大、开花、结果的过程，记下具体的时间，并拍照记录下这些时刻植物的样子。
活动第三步：结合书上的图片讲一讲“小猴学种植”这个故事，理解“播种只是第一步，要细心呵护，勤除草，适时施肥、浇水，才会有收获”。同学们通过讲这个有趣的故事，理解了劳动的意义，让种植成为锻炼自己坚持的品质和认真的性格的方式。对劳动有了更深刻的认识。劳动不一定大汗淋漓，但一定要负责、要坚持。
活动第四步：实践活动，亲自种一粒种子。同学们回家亲自播种一种种子，并在网上分享自己种的种子的生长过程。老师还给每个同学发了“矮生向日葵”和“长寿菊”以及“勿忘我”的种子。老师也在家里种，和同学们一起种，一起分享种子成长的过程。
活动第五步：讲讲种植过程中的故事。同学们展示自己的“植物成长记录单”，讲一讲在种植过程中发生的印象深刻的故事。无论成功与否都谈一谈自己的收获。分享活动以学生的讨论为主，教师适当进行价值观的引导，特别是种植失败的同学既分析原因总结经验，也进行了鼓励。在分享的过程中，有些同学很沮丧，因为自己的播种失败了。不巧的是我播种的植物也因为天气越来越热，在阳台上因为缺水枯死了。我从失败入手给学生讲农民伯伯的辛苦，我们吃的大米从种子到大米，农民伯伯辛苦耕耘，经历了除草、抗旱、防虫害等等过程。劳动不是那么简单的，它需要付出汗水，需要智慧，更需要吃苦耐劳的意志。
这次试种一粒种子的经历，同学们不管成功与失败，都对劳动有了更深刻的认识。
（二）具体成效和家长反馈
这次实践活动受到了同学们的青睐，大家积极性很高。家长也非常支持和配合。通过这次实践活动，同学们在种植的过程中学习了知识也锻炼了自己的动手能力，还培养了自己的责任感，理解了劳动的价值。同学们劲头很足，经常和我讨论他的种子的生长，也有一个多星期也没有发芽的，向我索要新的种子进行重新播种。家长们在活动中和学生一起拍照，搜集资料，提醒学生及时照顾。班级群里经常晒图片，相互鼓励，相互肯定劳动的价值。家长们都反馈，这次活动让学生体验到了劳动的快乐和艰辛，养成了一些劳动技能，也培养了学生的责任意识。
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4、 活动反思
这次实践活动完成以后，让我认识到这样的实践活动要经常做，只有让学生真正地参与劳动过程，才能让学生感受到劳动的价值，对劳动有更深刻地体会。劳动是一种生活方式，生活时时处处都可以劳动。在电子科技日益发展的今天，手机吸引了许多学生的注意，眼睛忙不过来，四肢却劳动不起来。“试种一粒种子”这个活动，让学生上互联网查找知识，认识农作物的生长周期以及如何养护，学习劳动技能，明白现实生活劳动才是主旋律。活动中也有一些不足之处，比如没有专业的课堂指导，种子成长的过程没有准确的图片记录周期。
在这个活动中同学们还看到了大自然的生命力，学到了做事情要细致踏实，要有责任心，体验到了从播种到收获的艰辛。劳动不仅锻炼学生的四肢，也锻炼学生的大脑。虽然，有些同学的种子没有挨到开花结果的那一天。但是，他们的劳动也一定在他们的心里开出了智慧的花，收获了成长的果。班里每一个同学都参与，每一天的养护，每一个环节的思考，每一次讨论，每一次分享，都是学生在生长。真是“一粒种子，N种智慧”悄然播种在学生们的心田！
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