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德育案例;
扣好人生第一粒扣子
       ---“小王子”变形记
   荣昌区玉屏实验小学   赖明燕
劳动教育是对年轻一代参加社会生产的实际训练，也是德育、智育和美育的重要内容。由帕夫雷什中学创立的劳动教育理论，使得在这种教育体系中能培养人的道德品格与智力品格。苏霍姆林斯基认为，教育的任务就是让劳动深入到人的精神生活中去，让热爱劳动在青少年时期就得以形成。“授之以鱼，不如授之以渔”，好教育应当给学生一种技能，使他可以贡献社会。换言之，好教育是养成学生技能的教育，使学生可以独立生活。
在现代社会中，很多小学生都是家里的独生子，家长疼爱他，什么事都不用做，几乎没有劳动意识，不管大人多忙，都是饭来张口、衣来伸手；花钱时从不往心里去，不懂得劳动的辛苦和劳动成果的可贵。这种情况已经成为一种较为普遍的社会现象。家长们望子成龙，望女成凤，特别关注孩子的学习，对孩子是否参加劳动却漠不关心。事实上，这种把孩子的成长与劳动习惯割裂开来的做法是不利于孩子成长的，是与孩子健康成长之路背道而驰的。
案例介绍：
小哲，男，9岁，爸爸妈妈经商，家里经济条件很好。由于家长忙于做生意，家里的家务事全交给保姆。小哲长这么大还不会自己洗头洗澡，铺床。上、下学有人开车接送，书包也不用自己背。二年级时，连系红领巾、鞋带这些基本生活能力都不会，过着饭来张口、衣来伸手的日子，是家里真正的小王子。在班级里，他虽然学习成绩比较优秀，但是从来不做值日，班上的扫地、打扫教室这些事更不会。还经常向老师求助，请求老师帮忙系红领巾或系鞋带等等。当老师提出教小哲学时，小哲振振有词地说：“在家里，我从不做这些，都是爸爸、妈妈或保姆帮我做。”意识到问题的严重，我向家长反映了小哲在学校的表现，并向家长询问小哲在家时的表现。家长反馈家人特别宠爱他，很少让他做什么事，所以特别娇气，请老师多照顾他。当家长说这番话时，我开始意识到：小哲的家长还没有意识到对孩子过度溺爱、事事处处包办代替会对孩子全面发展造成严重影响，所以才会请求老师与他们一起去宠爱孩子。
评析：
随着当前人们生活水平的提高，学生的学习生活条件也越来越优越，随之出现出的就是参加劳动与锻炼独立生活的的机会的相对减少，根据小哲的情况，我分析其主要原因包括以下两点：
一是家长的过分溺爱。小哲是家里的独子，父母以及爷爷奶奶将其视为家里的宝贝。片面地认为只要让孩子吃得好、穿得好，享受得好就是对孩子的爱，全家都围着孩子打转，什么都代劳，孩子什么也不用做，最终导致孩子过着“饭来张口，衣来伸手”的生活，时间一长就导致孩子丧失了最起码的自理能力。
二是家长“望子成龙”心切，只关注学生的学习成绩，只要孩子书念得好，学习成绩靠前，其他的都不重要，甚至认为让学生参加劳动会影响孩子学习。这样的认识不仅会影响学生的智力发展，其身体也得不到有效的锻炼。
采取的措施：
1、培养学生劳动光荣的意识。劳动是人类创造世界的根本，“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。我通过主题班会教育学生要珍惜劳动果实，使孩子懂得每天吃的粮食、住的房屋、穿的衣服、学习用的文具等都是劳动人民辛勤劳动的结果，引导小哲在活动中初步建立劳动光荣的意识。除此以外，我还有意识地当着全班学生的面表扬小哲在这方面的进步，夸奖小哲会劳动、能干。经过一段时间的努力，我欣喜地看到小哲终于能够做一些力所能及的小事，慢慢地学会了一些劳动技能、生活常识。
2、培养孩子立足现在，树立远大的理想。正所谓“一屋不扫何以扫天下”，要实现远大理想就要脚踏实地，连最基本的自理能力都没有，何谈其它能力。因此，我经常和小哲聊天，让他懂得什么事都是靠一点一滴积累得来的，能力要从最基本的自理能力开始。此外，我还把小哲值日时擦桌子、搬椅子、打扫教室等情景拍成视频发给家长，让家长看到孩子劳动的快乐，知道劳动的重要性——它能提高孩子的生活自理能力，养成独立的个性，能吃苦耐劳、乐于助人、尊重劳动者、珍惜劳动成果等优良品质。改变家长的意识。
3、培养孩子的劳动自觉性。孩子的劳动自觉性的形成，很大程度上受教师的影响，如果教师能够在班级中为学生树立良好的榜样，必然促使孩子们养成自觉地帮助老师分担一些劳动的任务习惯。基于此，我每天都会适当分配一些劳动任务给小哲，并加强对其完成任务的检查，促使孩子主动去完成，养成劳动的自觉性。此外，学生参加劳动是具有选择的，往往以兴趣作为主导，他们经常对大人的劳动显得很感兴趣，教师要善于对他们进行劳动的启发教育。首先，我在班级劳动中以身作则，用以感染、影响学生，以激发小哲及其他孩子参与学校劳动的兴趣。其次，保护孩子的劳动兴趣，积极鼓励他参加劳动，对劳动中取得的成绩应给予肯定和表扬。假如劳动结果不令人满意，也不能随便否定，而应当肯定成绩，并善意地帮助孩子分析找出不足的原因，和孩子们一起完成劳动任务，使孩子获得劳动成功的快乐，这极大地提高他们的劳动兴趣。再次，劳动时间不宜过长，注意劳动强度，否则，孩子会把劳动看作是一种负担，从而失去劳动兴趣，产生消极影响。
[bookmark: _GoBack]4、培养孩子的劳动习惯。小学生的能力是有限的，他们学会每一种劳动都要经过一次次地尝试，逐步从失败中走向成功。现实生活中，很多家长在孩子失败时，就不让做了，或者干脆替孩子做了，久而久之孩子的劳动欲望就会萎缩。其实，任何一种好的习惯，都不是在短时间里形成的，而需要经历一个长期的过程，培养孩子的劳动习惯也是如此。劳动习惯的形成能有效地促进孩子独立生活能力的提高，首先，每次学校安排劳动时，我都要求学生做到团结互助，不怕脏累，其次，让学生学会料理自己的生活，养成参加力所能及的自我服务劳动习惯，自己的事情自己做，例如自己系鞋带，上下学自己背书包等等。再次，教育孩子在家要体贴父母，学会做力所能及的家务劳动。在学校要做好老师的小帮手，委托学生做一些如值日等为班级服务的任务。
取得的效果：
据小哲家长反应，小哲现在在家里除了干好自己的内务外，有时候还会帮着家长分担一部分家务，比如扫地、刷碗等等，这在从前是从来没有的事，而且他从心里愿意这么做。在班里，小哲的变化也很大，除了认真干好值日生和大扫除外，他还热心班级事务，关心班级荣誉，从过去“养尊处优”的小王子，变成了一个热爱劳动的好学生。

案例反思：
苏霍姆林斯基认为，只有当认识到在劳动中不仅仅是为了获得物质的满足，还有其他更重要的东西时，劳动便可成为快乐的源泉。劳动能给予个人什么，只有当学生学会思考这些时，个人的个性和才华在劳动的成就中才会发挥什么水平。德育教育要重视学情，著名教师于猗说过：“学生的情况、特点，要努力认识，悉心研究，知之准，识之深，才能教在点子上，教出好效果。”他们有限的人生经验强烈影响着他们判断能力和实践能力，看着他们空洞的眼神，一脸的茫然，自以为是的张狂，不以为意的不屑，和什么都没用只有挣钱才有用的观点，尽量去想却想不出怎样的成长背景和生活经验成就了今天的他们。在孩子未懂得劳动的社会意义的时候，就先让他感到没有劳动就不能生活，劳动能带来快乐和充实精神生活。教育者要从种种劳动过程中找出某些东西，向孩子揭示劳动的社会意义和创造意义，向他们说明他们是在参加为社会创造财富的活动，孩子会从中体验到自豪感、荣誉感，从而提高对劳动教育的认识。而不是让学生看到的是教师的独舞，学生成为台下的一个不相干的看客。各自渐行渐远，兴趣不在，热情不在，期待也不在。



image1.jpeg




