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用爱拭去学生心灵的“尘埃”
1、 基本情况
陈某，女，小学六年级，12岁，独生子，跟随父母一起生活。中等个儿，较内向，不善言语，人乖巧。总是感觉心里累，压力大，
上课容易走神，注意力不集中，晚上睡觉失眠。
曾有一次逃学的经历，平常爱笑，每天放学后坐公交车回家，父母要求较高，放学后安排了钢琴学习班，家庭作业几乎到深夜才做完。一次科学课上抄写作业被老师批评了，组长检查语文作业时挑三拣四，心里有极大的不满但从未发泄。
2、 原因分析
（一）性格因素
性格较为内向，平日里不愿主动与家人和同学交流，遇事隐藏于内心，导致心理压抑。从班主任那里了解到陈某是班上品学兼优的学生，只是不善于沟通，不会主动与同学和老师分享自己的事情。
（2） 心理因素
正处于身心快速发展的青春期，非常在意别人对自己的评价，产生了不合理信念和归因。
1.不合理信念：父母说什么都是对的，听话照做就是乖孩子；同学老是针对我。
2.不良内归因：被老师骂了很没有面子，自责内疚，怀疑自己的能力，感到自卑。
（三）社会因素
1.父母不理解
陈某的父母对她要求较高，平日里忙于工作，缺乏对她的关心，不了解学习状态，临近期末本来就比较忙，还在放学后安排了另外的钢琴班，学完后才吃饭，接着又要完成学校的作业，每天几乎都是深夜才睡觉，陈某觉得每天的时间安排太满，心理压力很重。
2.师生“不留情”
一次科学课上因为抄写答案被老师当众批评，有失脸面；批改家庭作业时老是被同学指出错误，觉得故意针对自己，自尊心受挫。
三、案例目标
（一）近期目标
1.改变错误的认知和不合理信念
2.缓解或消除不适症状和不良情绪
（二）远期目标
1.提高心理健康水平，健全心理素质
2.充分实现其潜能，促进人格完善
四、案例处理
（1） 以真诚、热情、积极关注为原则，建立信任感
关心成为了我日常的必修课，不管是课上还是课后，我都会以真诚的心和她交流，询问近期的生活学习状况，闲聊家里的日常琐事，感觉到她的表情和眼神向我传递阳光积极地情绪时，我会拍拍她的肩膀或者大声的告诉她，你的进步非常大！你真的很优秀！让她对自己充满自信。“罗森塔尔效应”告诉我，给予学生积极地关注和认可能使他们朝着自己所期望的方向去发展，有时候我会叫她到我办公室来帮我做事，然后拿点东西给她，无形之中让她感受到我对她的特别关注。我时常提醒他“问题本身不是问题，如何看待问题才是问题”，只要改变我们对事情的看法，换一种角度思考问题，心情就会豁然开朗。
（2） 运用绘画艺术，探索内心奥秘
当我发现她不善于主动与我分享故事的时候，我和她约定了一个时间和地点做了一次专门的沟通交流。下午放学前她按照约定的时间来到了我的办公室，我感觉到她是信任我的。当时一进来她就微笑着，然后我叫她坐了下来，看得出她有点小小的紧张，双手握着拳头。我对她说现在这里是我们两个人的秘密空间，任何人都不会知道我们的谈话，我对你的所有事情都坚持保密原则，希望你能主动向我倾吐烦恼，然后我陪你一起解决。
接下来的谈话中我运用合理情绪疗法ABC理论一步一步帮她分析了目前的困惑，随后我递给她了一张白纸和笔，并告诉她在纸上画一种自己最喜欢的植物或者能代表自己的植物，想了片刻，她在纸上写了“丁香结”三个字，我猜想她可能不会画这种植物。“丁香”是纯洁美好的象征，看得出她是一个善良，追求美好的女孩子，从“结”这个字我推测她的内心深处还是有很多问题和困惑无法解决，“结”是解不完的，她的心结可能还没打开。
于是我循序渐进地抛出了她曾经逃学的经历，并给他分析了其中的几个原因，经过一番闲聊之后，我发现她的问题其实并不大，只是在某一时刻出现的正常的小情绪，是因为自己想的过于复杂，把很小的事情扩大化了，其实主要调整的是“心态问题”，认知改变了，事情自然就解决了。我告诉她过去了的事情就不要在释怀，或许别人看来早已云淡风清，而你还在念念不忘。
在之后她还主动告诉我她的妈妈回了江苏老家，马上要回来了，看到她脸上情不自禁露出的笑容，我突然觉得自己成功了一大半，终于让那个“结不开”的小姑娘绽放了最美的笑容。
（3） 关心相随，以爱温暖心灵
其实学生的心是最敏感的，关注学生的心灵成长是学校教育的重要工作，更是心理健康教育的本质内容，作为教育工作者，除了做好常规的教育教学工作以外，更应该走进学生的内心，将对学生的关爱付诸于实践，帮助他们正确的认识和评价自己，预防心理危机，发展学生潜力，提高学生的心理健康水平。
四、案例效果
（一）自我评估
1.在交往中更加主动，与父母、同学能积极沟通，及时表达内心的想法。
2.学习压力大时能找到适合自己的派遣途径，生活学习更加轻松。
3.能够用合理的心态去看待问题，不再轻易陷入小事的困扰。
（二）辅导老师评估
不良情绪和行为得到改善，近期目标基本实现，长期目标还需要持续努力。
5、 案例启示
信任是建立师生良好关系的基础，关心和被关心是人类基本的需要，真诚、积极关注和共情是打开学生心门的钥匙。教育是一门艺术，学生需要关爱，教育呼唤关爱，将爱的种子播撒在学生的心间必将收获灿烂的阳光。
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