
干干净净吃好饭 美言美行树文明
重庆市渝北区龙山小学校  罗美莉
13708362119

【导读】古人言：民以食为天。可眼下独生子女众多，在物质充裕、食品种类繁多的现状下，不知“盘中餐，粒粒皆辛苦”的大有人在，挑食现象普遍，剩饭剩菜更是习以为常，造成严重的食品浪费。如何引导学生养成“吃得文明”，实现立德树人目标，是学校德育工作的一项长期任务。
一、背景
当前独生子女众多，他们在物质充裕、食品种类繁多的现状下，不知“盘中餐，粒粒皆辛苦” 的大有人在，挑食现象普遍，剩饭剩菜更是习以为常的不良习惯，造成严重的食品浪费。根据习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实习总书记对制止餐饮浪费行为、切实培养节约习惯的指示精神；重庆市多个部门联合发出“吃得文明”的倡议；结合我校“美言美行，美心美德”的德育目标，培养学生 “干干净净吃好饭”的良好习惯，以此弘扬中华名族勤俭节约的优良传统，树立以节约为荣的健康生活理念，让勤俭节约、反对浪费成为新时代好少年的行为习惯和生活方式。
2、 案例
午餐时间到了，同学们拿着自己的饭盒排着队伍，陆陆续续的来到食堂，在班主任和值周老师的组织带领下，有序的打餐用餐，在近40分钟的时间里，每天都周而复始的正常进行着。而作为一个德育管理者和学校普通一员，有一些不良现象看了让人心急如焚。
1.排队时插队：中午下课时，有个别学生因上厕所或洗手后，没跟上班级队伍，三三两两的就往井然有序的队伍里插队，后面的同学如果不乐意，就会发生吵闹，推推搡搡的现象，让原本安静整齐的队伍发生异动。
2.取餐时挑食：在低中年级较普遍，打餐窗口，听到最多的声音不是“谢谢阿姨！”而是“阿姨！这个给多打点，那个我不要。”声音此起彼伏，直到所有学生打完餐才会停止；有些学生用餐卫生习惯差。
3.用餐时喧闹：与同伴边吃边聊，得意忘形，将盘中的饭粒汤汁洒得桌上，地上到处都是，同学踩在湿漉漉，滑油油的地上很不安全，偶尔有个别同学因此摔跤而受伤。
4.餐后乱倒垃圾：把自己不喜欢吃的放在餐盒里，变成剩饭剩菜而倒掉，有的怕被值周老师和同学发现，把剩饭剩菜倒在渣盘、普通垃圾桶，甚至是厕所里，给厨房的叔叔阿姨造成了额外的负担。
为了掌握产生这些不良现象的原因，我经过长期观察，并向食堂工作人员、值周老师、班主任、学生和家长多方了解，原因主要有以下几个方面：
一是班级要求不统一。组织班级学生用餐排队的老师不固定，并且每个老师的要求不一样，甚至有老师会留下几位学生，或单独辅导作业，或做教室清洁等情形，再允许学生去用餐，导致学生不能一起排队用餐。
二是用餐礼仪不一致。在家用餐时，父母总是喜欢跟孩子聊一些话题，让孩子的意识就觉得吃饭是可以大声讲话的，没有区别在家用餐与学校等公共场所用餐时的不同礼仪标准。
三是营养意识没树立。低年级学生，习惯了父母精心为他们准备的饭菜，对于几千人共用的食堂饭菜还不习惯，挑食成为常态，没有树立营养比口味更重要的饮食意识。并且，很多孩子在家都没养成饭前洗手，饭后收桌子的习惯。
四是不知粮食得来苦。现在的学生，父母都尽其所能的提供最好的物质条件，绝大多数学生没体验过挨冻受饿是什么滋味，当然也无法体会 “粒粒皆辛苦”。
五是垃圾分类习惯没养成。觉得垃圾就是垃圾，倒哪儿都一个样，没充分认识到垃圾换个地方也会变成宝，垃圾分类就是新时尚，养成垃圾分类的习惯还需长时间的坚持与努力。
在掌握了这些基本信息之后，就为学校德育管理制度的制定提供了基础，使我们更能从现实出发，从学生角度考虑，制定出针对性强、趣味性高的措施。为了让全校学生养成“吃得文明”，我们采取了以下几方面措施。
第一、加强制度建设，让家长放心。学校建立以校长为组长，家委会代表为副组长，教师和家长代表组成的伙食管理委员会，每天对食品和卫生进行监督检查，及时反馈到家长群，每周营养食谱公示制度，推进“阳光餐饮”，打造“明厨亮灶”，从原材料到食品加工，都做到让家长放心。
第二、上好开学第一课，给新生立规。每年九月，龙山小学一年级学生，进校第一周要上好《梦想花开第一步》，学会五个规矩：如何排队、用餐、如厕、饮水和课间游戏？这些学会了，你才算是一个合格的龙山小学的学生了。
第三、抓好一日常规，促美行养成。“走路静悄悄，吃饭干干净”是我校美言美行常规训练点。班主任负责指导每个学生正确做到“三净一分”（手净、盒净、桌净和垃圾分类）。特别是2020年春，新冠肺炎疫情在全球的爆发，更促使我们要求用科学的“七步洗手法”（ 内外夹弓大立腕），指导学生饭前便后正确洗手，开展“小手拉大手”带动家人，使我校师生和家长零感染。
第四、营造良好氛围，助用餐礼仪。宽敞的食堂，整洁的餐桌椅，亲切的食堂阿姨，让学生拥有了健康用餐的良好环境；用餐时，食堂里萦绕着孩子们喜欢听的优美音乐和动听的故事，占据了孩子们无聊时的脑空间，偶尔播放的文明用餐小提醒，对用餐的文明礼仪习惯养成起到很好的促进作用。
三、总结
俗话说：病从口入。2020年，新冠肺炎疫情在全球疯狂肆虐，夺走了无数人的生命，控制病毒蔓延的最好方式，就是做好个人卫生。由此，我校开展“干干净净吃好饭”的德育活动，在长期坚持教育管理下，安静有序的队伍多了，打餐窗口“谢谢阿姨！的声音掩盖了其它声音，用餐过程中的“三净一分”，特别是食堂垃圾分类，厨余垃圾从以前的每天200百多斤减少到100斤左右。学校先后获得全国文明校园，重庆市美丽校园，重庆市家长示范学校，重庆市无废学校宣传示范岗，渝北区健康食堂，渝北区健康学校等多项荣誉称号。家长的满意度越来越高，学生用餐的美言美行进一步得到提升，相信只要我们坚持不懈，孩子们“干干净净吃好饭”不仅是常态，更成为他们一生的良好习惯。

作者简介：
罗美莉，渝北区龙山小学副校长，高级教师，主持主研市、区级课题9个，在省市级杂志上发表论文6篇，有较强的德育教育管理经验。
