听障学生的青春期心理健康教育案例
大足区特殊教育学校  赵弋竺
【摘要】
在听障学生的成长发展过程中，由于听力障碍，和外界沟通不畅，在青春期容易叛逆，导致迷茫。这时候有目的、有计划地开展心理健康教育，对促进学生的身心发展具有十分重要的作用。教学中如何做好听障学生的心理转化工作进行分析，并谈谈在心理健康教育方面的认识和体会。　　
【案例介绍】  
徐某某，男、17岁、八年级学生、听障学生。成绩中上，喜欢运动，不善交往。
在学校，经常独自一人，很沉默，不与人交流，在一次运动会上，因为裁判的法令口声，他听不见，起跑快了，犯规，被取消了比赛资格，一蹶不振，这种沉默的表现更加明显。
孩子心理出现故障，因为我是特教专业教师，精通聋人手语交流，又是运动会的带队教师和学校德育管理工作者，疏通孩子的心理，塑造健康的心理，是我义不容辞的义务，所以也就特别的关注他。
【案例分析】
学生由于听力障碍，语言障碍，与外界交流的时间少。导致学生的心理健康出严重的问题，他们从不同程度上表现出心理异常，有意识状态的变异，注意障碍、心境异常、感知觉机能异常、思维混乱、情感异常、意志力减退、记忆、理解、判断等方面智力缺陷，和人格或心理变态。这些心理的异常导致行为异常或情绪异常等用外在的形式表现出来。这给他们健康心理的形成带来了一定的消极影响，也给正常的教学带来很多的不便。
这类学生在言谈举止上比同龄的正常孩子表现得更幼稚、偏激；在行为上表现出暴力，自残等。教师往往容易把心理的异常的外在表象看作单一的思想品德问题来展开个别教育，这种教育的切入点是错误的。

   【育人方法】
      一、做聋生的朋友，建立良好的师生感情。 
    徐某某处在青春期，已经开始与自己的兄弟姐妹及同龄人有了来往，开始交友，需要有说心里话的人。然而在现实中由于交流的障碍，这种机会很少。而我们老师就要做到重心下移，蹲下身来，和孩子做朋友，走进孩子的心里，了解特殊孩子的的内心世界。与他们一起学习、一起劳动、一起玩乐、一起聊天，关心他们的冷暖，了解他们的兴趣爱好，和内心需求。在这时候，我针对他们的想法提出了一些意见并告诉他们走上社会应该注意些什么。果老师能真正成为他们的良师益友，那么对他们的教育影响应该是轻松的、长效的，有些甚至会影响他们一辈子。 
二、探索教育新法，不断提高思想认识。 
    要使聋生树立科学的世界观和正确的人生观，思想教育是最主要的途径。聋生由于接触社会的机会少，分析是非的能力差，要充分利用思想品德课及所有的思想教育活动，进行这方面的教育。在进行法制教育时我们把他们带到大足区的青少年法制教育基地，警官带领他们参观了关押犯罪嫌疑人的羁押场地视频，并做了详细的讲解，让他们亲眼目睹违法犯罪分子接受法律的惩罚，这种实地实景的教育对他们触动很大，效果明显。 
此外，我们注意青春期的卫生保健教育，我们邀请了区保健院的医生，定期进行这方面的教育和指导，使他们更多地了解自己的肌体及功能，更好地做好卫生保健，从而得到健康发展。 
三、发挥各自特长，增强奋发进取精神。 
   进入青春期的聋生与正常学生一样都有一种表现欲，喜欢在人前显胜，更渴望得到大家的赞许。因此在教育过程中我们要以肯定、表扬、鼓励为主，要善于发现和发掘他们的潜能，发挥他们的特长，使每个学生都有一个发挥自己才干的舞台，从中体验到成功的喜悦。在喜悦之余，他们的积极能动性被调动，会更加努力，从而形成良好的学习氛围。 
   四、组织各类活动，丰富业余文化生活。 
组织各类丰富多彩的文体活动来活跃校园气氛，使聋生置身于一个充满生机、充满朝气的校园之中，从而无暇涉足“早恋”这个误区显得尤为重要。而且他们在参与这些活动的过程中能不断开阔眼界、增长知识，不仅锻炼了能力、而且陶冶了情操。
 五、紧密联系家长，共同商讨教育对策。 
   教育聋生不仅仅是老师的任务，社会和家庭也担负着同等的责任。由于聋生接触社会的机会较少，再加上交流上的障碍，社会的作用不是很明显，而家庭教育确占有相当重要的地位。作为教师要善于联系家长，紧密联系家长，共同教育听障学生。 
  我们要求家长也要做聋生的朋友，尊重信赖他们，并以自己正确的行为影响他们，经常与老师取得联系，共同商讨对策。 
   聋生的心理年龄通常滞后于他们的生理年龄。进入青春期的聋生，还具有相当大的可塑性，我们要认真分析他们的心理特点和个性特征，不断探索教育方法，确保他们迈好人生的重要一步。 
    【辅导成效】
[bookmark: _GoBack]      我渐渐发现徐某某开始开朗起来，看到老师也会微笑着主动跟我打招呼，与同学们的相处也很融洽，在运动会中，我作为带队教师，协助裁判用哨声和手语共同发令，确保学生领会参赛规则，听障学生能够和健听学生一起参加融合运动，在运动会取得了很好的成绩，驱散了心理的雾霾，走出迷茫。
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