践行“罗森塔尔效应”与“课代表效应”
——关于一名体育生学习态度转变的研究报告

重庆市大学城第四中学   颜学珍


1、 基本情况
    我是一名新晋的中学历史教师，八年级A班是我中途接手的班级。在对A班开展历史教学的过程中，夏同学走入了我的视线，乍一看，他长得白白净净，给人一种斯文儒雅的感觉，且在上课过程中不敢与老师对视，因此我主观地把他视为内向型的学生。之后我在与该班班主任的深入交流中了解到，他实际上是一名田径体育生，精力旺盛，私底下常有调皮的行为；相对而言，在学习上，他上课极少主动举手发言,各科作业错误率极高,甚至有时候还出现不写作业的现象。那么，如何贯彻“一个都不能少”的教学宗旨，帮助夏同学成为一个态度端正、文体并举的学生呢？

二、案例分析
初中阶段是学生的人生观、价值观、世界观以及性格形成的关键时期，也是容易发生品德两极分化的阶段，更是由幼稚向成熟的过渡期。因此，教师在教学过程中，应尤为关注初中生的心理健康情况，并且采取适宜的教育措施。作为初中生的夏同学在学习生活中受到以下几方面因素的影响。
1.个人因素
    通过一段时间的深入了解，我对夏同学有以下认识：他作为一名体育生，每天需要耗费大量的体力参与跑步训练，因此上课时精神不济，容易发困且很难集中注意力，再加上课后延时服务的第一二节课是他们的固定训练时间，因此学习时间也大为缩短。这就导致他不能按时完成教师课后布置的预习和复习作业,一定程度上丧失了学习的主动性和自觉性。长此以往，他的学习成绩也会出现下降的趋势，从而使他产生严重的自卑心理,陷入自我怀疑或者自我放弃的恶性循环之中,严重影响其身心健康的发展。
2.家庭因素
    夏同学并非城市原住民，他是随着务工的家人寄居于城市中的。相较而言，他的父母承受着更大的经济压力，这必然导致父母陪伴孩子的时间不足，他可谓是典型的隐形“留守儿童”。留守儿童往往因缺少抚慰、疏于照顾而导致心理失衡，他们常常会产生孤独无靠、自卑或叛逆等消极心理，这些心态如不及时纠正,久而久之,就会使孩子性格扭曲,严重影响其情感、意志和品德的发展。
    夏同学的父母长期在外务工，因此他长期与姐姐姐夫一家生活。据我所知，夏同学的姐姐家有个小孩，因此在家写作业时常常受到外界的干扰。尽管有姐姐监管，但毕竟其与父母角色定位不同，不能及时深入地了解他的思想动态。
3.教师因素
    现在中小学普遍实行班级授课制，过分强调整齐划一，难以因材施教，这必然导致班主任以及任课教师难以全面了解和关注每一位学生。在缺少家庭关爱的同时，再度丧失教师的关注，在老师那里他们得不到适时的表扬和赞美，短则一两周,长则月余，以夏同学为代表的这些学生便逐渐产生失落感、不平衡感,甚至有的学生开始自暴自弃，或者通过极端的方式吸引周围人群的注意。
三、辅导策略
    不端正的学习态度、不良的学习习惯和极端的性格，对学生的身心健康、生活、学习都有损害。那么究竟该如何引导、矫正学生在思想品德和学习上的错误行为呢？
针对该生的特殊情况，我主要从“罗森塔尔效应”和“课代表效应”中获取灵感，进行有效辅导。
1.“罗森塔尔效应”——发挥“”期盼”的作用
“罗森塔尔效应”，也称为皮格马利翁效应。该效应认为教师的期望会或明或暗地传送给学生，这种期望会激发学生的学习兴趣和塑造学生的个人品行。我在深入理解该理论的基础上，将其灵活应用到教学实践中。
具体来说，我首先通过课堂互动、课下交流等方式，拉近师生之间的距离，让夏同学不惧怕和我交流；其次我有意无意地通过语言、态度、表情等方式，将隐含的期望传递给他。比如我会更加包容夏同学的不足，引导他向正确的方向发展；在他能够较好地完成学习任务时，我会使用赞许等方式鼓励他继续学习，肯定他所做的努力；上课在要求学生读课文时,我会经常用眼神示意他跟我一起读,只要他一张嘴，我就毫不吝啬地对他微笑；当他上课主动举手并且回答对问题时，我也会对他进行夸奖和肯定；在批改作业时,看到他做得好的地方，我会批注“棒”“太棒了”等评语；如果他的作业有瑕疵，我会勾画出他遗漏或者错误的地方，并示意他主动改正错误。
不过，矫正的过程是循序渐进和反复的。有一次，批改作业时发现他有部分题目并未完成，我当即把他叫到跟前，仔细了解此状况出现的原因之后，并给予他补救的机会。在此过程中，我悄悄告诉他：“老师知道，此次情况例外，你这么棒的小孩，是不应该出现这种低级错误的，下不为例。”他看我这么“器重”他，未有只言片语的苛责，当时他表现出羞愧神色，后主动补上内容，且未再犯。
2.“课代表效应”——主人翁意识
通常来说，学生担任某一科的课代表，就会自然而然地萌生出主人翁意识，自动扮演着榜样示范的角色。在此我想讲一个有关我自身的案例：高中时，我的综合成绩一直在班级名列前茅，唯一不足的是英语成绩，因此，每次考试都需要其他科目的成绩来平衡整体分数，为此我自身以及班主任老师都头疼不已。这种情况直到高三英语老师任我为“英语课代表”后，才逐渐发生改变。当时我抱着“既然英语老师那么信任我，我一定要在自身学好英语的基础上督促其他同学”的心态，利用高三一年的时间，完成了厚厚的一本《三年高考五年模拟（英语）》的习题训练，英语成绩突飞猛进。我作为该科目的课代表，自认为深得老师和同学们的信任，责任感油然而生，因此我在完成课代表本职任务的同时，在成绩方面也做了出表率。
结合自身的学习经验，我在征得夏同学意愿的情况下，增设他为历史课代表。让我比较惊讶的是，他迅速进入角色，在完成本职工作方面认真负责，每次班级上交作业时，他能够主动、准时督促班级学生交作业，并且用便签详细记录上交情况，如张同学选择题未完成，李同学作业完全空白等等，通过这一点我认为他对历史课代表的工作非常上心、投入；在学习上，他也由以前的漫不经心转变为用心、努力、认真。一切的改变，我都看在眼里。有一次我问他态度转变的动力是什么，他回答道：“因为我是历史课代表，没办法,只有比别人强才行。”我能从简单的回答中窥见夏同学作为课代表的责任感。

四、辅导效果
    通过师生的共同努力,夏同学现在有了很大的变化，从当初的自暴自弃到现在的榜样示范，整个人焕发出积极自信的精神状态。不仅学习如此，夏同学在体育方面也取得了很好的成绩。在上周的校级运动会中，他的拼搏进取精神感染了全班师生。

五、结论
    体育生往往是令许多教师非常头疼的教育教学对象。普遍来说，体育生精力旺盛，不易管教，且文化成绩不突出。那么如何在稳定其体育成绩的基础上，端正其学习态度？这是一个值得思考与研究的问题。在教学过程中，我利用“罗森塔尔效应”和“课代表效应”来矫正夏同学学习态度等方面的问题，并且在短时间内收到了较为满意的效果，具有研究和践行的价值。
   半个世纪前,教育家陶行知曾提醒教师“在你的教鞭下有瓦特,在你的冷眼里有牛顿,在你的讥笑中有爱迪生。”今天,不妨让我们换一种眼光、换一个角度来看待学生、期望学生,我们一定会有许多新的发现。
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2013-2017年就读于安徽师范大学历史系，2017年-2020年于云南师范大学攻读硕士学位。七年，我一直致力于师范技能培训学习，在此过程中也密切关注、思考和探究教育问题。在校期间，相继参与了国家社科课题《云南佛教三大部派交汇共生并存发展研究》、云南师范大学与北京大学合作的省院省校项目《新时代云南佛教和顺并存研究》，并主持了研究生科研创新项目《基于“线性文化空间”视角下的明清云南佛教研究——以茶马古道为例》。
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